汉文化与中华优秀传统文化的数智传播

# 让徐州成为世界读懂汉文化的重要窗口

第三届汉文化论坛分论坛专家观点摘录

汉代文学以其雄浑气象与宏大格局,深刻影响了后世文学的发展

#### 南京博物院名誉院长、研究馆员龚良: 用数字技术讲好中华优秀文化的故事

大家到博物馆看什么?核心无非三点:看空间、看美感、看故事。博 物馆的建筑,外部空间是其特色的直观呈现,内部空间则是展览所承 载的文化环境的延伸。而在空间感、美感与故事感这三大体验中,数字 技术正发挥着越来越关键的赋能作用。

过去,我们常说"看博物馆就是看文物",但今天的博物馆更需要 通过文物串联起鲜活的故事。数字技术在这方面的优势尤为突出。面 对数字技术快速发展的时代,数字技术在博物馆可以更好地阐释演绎 展览中的相互关系,即讲好文物与文物、文物与地域、文物与人之间的 关系,讲好地域文化的故事、讲好中华文明的故事。数字技术让博物馆 的文化表达更生动、更具感染力,也让观众与历史文化的距离愈发亲 近。徐州汉文化资源丰富,利用数字技术赋能公共文化服务场所的数 智产品创造及传播,可实现经济价值与社会价值的双赢。

江苏省政府参事室特约研究员、江苏紫金文创研究院研究 员左健伟:

### 数智时代徐州汉文化传播破局之路

"两汉文化看徐州",这座城市承载着楚汉文化、养生烹饪等文化 之源的厚重底蕴。数字技术正从传播容量、体验等维度重塑汉文化传 播。从有限到无限的传播容量爆炸,从"看展"到"入戏"的体验维度 升级,数智技术重构了文化感知方式。

面对数智时代的新环境,如何破解汉文化的发展难题?关键在于用 数智技术为文化铸魂搭桥。一是建好"数字基座",让汉文化资源"活 在云端"。建设涵盖文献数据库、物质文化遗产库、非物质文化遗产库 等内容的汉文化专项数据库,打造一体化数字云平台。二是炼好"数据 燃料",打造汉文化专题语料库。三是做好产品转化,让汉文化内容好 听好看。有了语料库,再部署支持多模态大模型,用技术叠加创新,综 合运用 AI、AR、VR、MR 等各种技术,叠加文化创意,才能做出"叫好 又叫座"的文化精品。

建议成立"徐州汉文化智库",发起"全国汉文化联盟",加快汉 文化的国际传播,推动中华文化"走出去"。

#### 河南大学文学院二级教授张云鹏: 徐州汉文化的数字传播与城市塑造

徐州汉文化的数字传播,不能只停留在做"数字景点",而要迈向 打造"数字生态"。要在全国率先构建汉文化数智化发展的新范式,应 从体验创新、生态共建、城市融入和范式引领四个方面系统推进。

要构建数字文化 IP 的灵魂,应以文化内核为驱动,通过历史故事 激发情感共鸣和价值认同,可借助 AI 技术生成个性化数字游记。汉文化的数字传播,不 仅要重视"平台搭建",更要重视"生态共建"。联合文旅、科技、教育等多方成立"汉文 化数智联盟",共定标准、共享资源,构建全产业链生态。在城市层面上,徐州可以打造 "数字文化孪生城市",通过 AR 导航、汉艺装置实现古今对话,用 VR 课堂、数字汉服体 验丰富公共文化服务,推动文化消费新场景的形成。徐州可尝试牵头制定文博数智标 准,联合高校共建"汉文化数智实验室",并举办全球数智文化峰会,发布行业白皮书, 打造文化遗产数字化的"徐州样本"。

#### 国家级人才计划哲学社会科学领军人才,东南大学首席教授、二级教授龙迪勇: 汉画像的跨媒介叙事论析

图像叙事一般不直接模仿生活中的事件,而是对其他媒介已经叙述过的故事的再模仿。 汉代的不少叙事性图像,是以戏剧表演为基础的。或者说,它们是以图像为媒介,对 已经被百戏这样的表演性媒介所"演示"过的故事的再一次叙述。因此,面对汉画像这 样的跨媒介叙事作品,除了图像这一媒介之外,也得从表演性的戏剧角度去欣赏。

图像通过色彩、线条和造型,戏剧通过动作、姿势或表演,都指代着"另一对象"—— 故事,所以它们都是标准的符号。

从符号学的角度来说,汉人把"直观所得的现象"编排为符号化的"再现体",而这 种"再现体"又作为整体,被画工艺匠理解成某种图像,而他们所理解的图像,自然在他 们的刻刀或画笔下成为了另一个"再现体"——汉画像。

汉画像叙事本质上是一种图像跨出自身的媒介特征而去模仿他种媒介(戏剧表演) 所叙述故事的跨媒介叙事,进一步发挥"另一种媒介的威力",取得极好的艺术效果。

南京大学建筑与城市规划学院教授、副院长,南京大学中华文明数智创新 实验室副主任鲁安东:

## 构建汉文化古城数字图谱的初步构想

何以徐州?提出这个问题,就不得不从数字图谱、时光机与文化智慧城市建设,谈及构 建汉文化古城数字图谱的初步构想。通过徐州古城文脉与汉文化的数字重建,探索中华文 明数字化迁徙的创新范本,包括汉文化古城数字图谱(文脉重建)、徐州时光机——徐州 城市数字记忆(文化重建)、文化智慧城市——融合汉文化的城市更新(场所营造)。

打造徐州汉文化古城图谱,通过古城数字化,实现文脉的传承和文化记忆情感的培育, 看得见文脉,留得住乡愁。如今徐州彭城七里文脉发展很好,结合城市更新,通过数据库的建 设配合地理信息系统建设,把徐州城市文化的数字化能够在一个真实的城市空间中用增强 现实的方式呈现出来,让老百姓真正在日常生活里,在街头巷尾都能够看得见摸得着文脉。

#### 江苏师范大学传媒与影视学院教授高宪春: 两汉文化数智传播在地化探索

"在地化"并非简单的地理限定,而是一种技术与文化、资源与情感的深度耦合。在 两汉文化的数智传播中,要从"体验创新"走向"内涵深化",以数智技术为媒,让古老 文明在当代重生。

首先,要重构传播场景。徐州拥有汉墓、汉俑、汉画像石、楚王陵等顶级遗存,却长期 停留在"远观式"展示。借助数据建模、算法分发与沉浸交互,可以让静默遗址"动"起 来——观众不仅是观看者,更能成为历史的亲历者。其次,是互动创新。可以尝试用 AI 游 戏重构礼仪学习路径,让用户在闯关中理解汉代"五礼";并通过开放文物模型,鼓励公 众进行非商业创作,实现"观看者"到"共创者"的转变。最后,是分众传播。青少年可在 游戏化学习中感受历史,青年可在"汉潮元宇宙"中跨城互动,银发族则通过 AR、语音

通过两汉文化的在地化、数智化与生态化,徐州正在构建一个以文化为源、以科技为 桥的城市叙事体系,让"何以为汉"成为世界理解中国的一种方式,也让"和合共生"成 为徐州面向未来的新质文化力量。

11月5日,第三届汉文化论坛在徐 州召开,本届论坛以"何以为汉·和合共 生"为主题,共举办1场主论坛和4场 分论坛,70余位海内外顶尖学者、文化 名家与行业领军人才齐聚彭城,共溯汉 文化之源,共话汉文化之兴。

分论坛顺应文化发展"数智化赋 能、信息化转型"的时代潮流,探索汉文 化在当代社会的价值重构与实践路径, 让汉文化"深扎根""活起来""走出 去",让徐州成为世界读懂汉文化、读懂 中华文明的重要窗口。



Ш



左健伟



张云鹏



龙迪勇





本报记者 陈艳 摄



张威

本报记者 刘冰 摄

#### 中国矿业大学建筑与设计学院教授张明皓: 历史建筑是沉淀于砖瓦间的文化基因

徐州是华夏九州之一,拥有5000多年文明史和2600多年的建城 史, 其城市肌理中烙印着深厚的文化层积。在当今的城市更新浪潮 中,如何对待承载着城市记忆的历史建筑,成为保护与传承文脉的

历史建筑是反映城市历史风貌与地方特色的重要载体,徐州历 史建筑资源十分丰富,在分布上,有着以徐州市主城区、窑湾两处区 域核心与多处散状分布的特点,有着重要的社会与文化价值。

未来,必须用更长远的眼光看待这些历史建筑的生存状况,在城 市更新中实现保护与发展的平衡, 让沉淀于砖瓦之间的文化基因, 在现代都市中焕发新的生机。

RIBA 英国皇家建筑师协会会员、中国建筑学会建筑改造 和城市更新专业委理事会理事蒋毅:

# 城市更新的要义在于让历史活在当下

城市更新并非简单的大拆大建, 而是在深刻理解环境与社会需 求的基础上,进行精细的修整与提升。成功的城市更新既要尊重历 史肌理与文化记忆, 又要回应现代功能与社会需求, 实现社会价值 与经济价值的平衡,让文化在传承中焕发新生。

城市更新是城市化深化的必然结果。在上海东斯文里项目中, 通过立体交通与"城市绿谷"缝合割裂空间,串联历史里弄与现 代建筑、公园与滨水景观;活化利用风貌建筑,植入酒店、创意办 公、艺术街坊等复合功能,重塑兼具记忆与活力的城市空间。

作为汉文化的发祥地,徐州的城市更新更需超越形式模仿,深入 挖掘"天人合一"等传统空间哲学的精神内核。面对散落老城的历 史遗存,应审慎甄别那些承载集体记忆的"有价值片段",通过功能 活化、场景再造与公共性重塑等,让汉风楚韵在当代城市肌理中生 生不息。

#### 天津大学建筑学院副教授张威: 构建"和合共生"的遗产话语体系

话语的现代化与国际化。

随着中国国力增强与文化自信的提升,在文化遗产领域展示基 于本土背景的遗产观,已成为向世界发出中国声音的重要路径。而 在中国本土遗产体系中,原本缺乏与欧洲完全对应的遗产理念,系统的遗产概念是伴 随世界遗产运动才引入的。因此,构建一套根植于自身文化土壤、与主流接轨的话语体

系,是中国遗产界面临的核心课题。 在此过程中,需深刻理解并坚持主流遗产话语中基础性、普适性的原则,如真实 性、完整性、最小干预等,并使"不改变文物原状"原则与国际共识进一步接轨。通过对 其精髓的掌握与运用,实现从被动"接轨"到主动"共生"的转型,推动本土权威遗产

文化遗产国家叙事的转型,旨在理论层面阐释中华文明的独特身份与价值。而在转 型过程中与主流话语接轨,最终是为了完成文明互鉴背景下"和合共生"的时代课题。

江苏师范大学地理测绘与城乡规划学院教授、大运河文化带建设研究院

#### 徐州分院执行院长沈山: 黄运交汇塑造徐州古都的独特肌理

元、明、清三朝,徐州都处在黄河与大运河交汇点之上。黄运交汇,共同铸就了徐州 古都"城叠城、水环水"的独特城市肌理。

一方面,元代大运河的南北贯通,使徐州成为漕粮北上的必经咽喉;步入明代,朝 廷为保障漕运生命线,在徐州设立了户部分司、工部分司等中央管理机构;另一方面, 频繁的黄河水患,迫使城市在原址上不断重建,形成了"城叠城"奇观,为抵御洪水,徐 州修建了独特的弧形城墙与多重护堤,构成了"水环水"的严密防洪体系,至清代,人 与黄河的博弈仍在持续,为避水患,官署与富商迁至户部山,形成了新的城市功能区, "五省通衢"的誉称,正是对其作为黄运水陆枢纽核心地位的最佳印证。

黄河的"破坏力"与运河的"生命力"相互交织,共同作用于徐州,在带来巨大挑 战的同时,也深刻地重塑了其自然地貌、城市格局与文化地标,最终塑造了一座底蕴深 厚、风貌绝无仅有的历史古都。

#### 江苏师范大学历史文化与旅游学院文化产业管理系主任、副教授张培奇: 彭城七里,文化传承与现代城市更新的融合共生

在现代城市更新的时代背景下,文化传承不仅是延续城市灵魂的关键所在,更是增 强城市凝聚力与吸引力的核心支撑。可以说,文化传承与现代城市发展已日益走向深 度融合,成为延续历史记忆、提升城市综合竞争力的必由之路。

在实践层面,彭城七里提供了文化传承与现代城市更新融合共生的现实范本。 项目确立了"赓续千年文脉"与"彰显彭城风采"的双重目标。在此目标下首先系 统梳理沿线文脉资源,根据文脉资源年代和特色划分为七大片区,系统梳理各片区 内的空间资源,并划分为文化的展示空间、传承空间、创新空间和综合空间四大类 型,对不同类型的空间采取不同的生产策略,推动传统文化资源与现代城市空间生 产的有机融合。

同时,在彭城七里项目建设中,徐州坚持"保护优先"与"有机更新"原则,在改善 民居、疏通交通、植入现代生活设施的同时,让历史文化与现代生活交融共生,打造特 色消费场景,探索出一条让文化遗产活起来,并有效助推区域经济发展的可持续路径。

南京观筑历史建筑文化研究院院长、南京大学文学院文学与城市空间研 究中心主任陈卫新:

# 文学赋能城市空间

"城市是文化的容器",城市空间所唤起的情感共鸣已远超其物理属性,空间与文 化之间蕴藏着相互激发、彼此成就的深厚潜力。通过"持续更新"的模式,挖掘历史文 化基因,为城市空间注入更多的人文温度,能够真正释放其持久魅力。

当前,"渐进式更新"理念正渗透到城市的多个角落。借助文学赋能,市民得以在 日常买菜、散步、乘车之间,自然地触碰与感知城市记忆,使文化传承从静态保护转变 为生动的生活实践。这一路径与国家层面对城市发展的导向高度契合,为"十四五"期 间城市高质量发展写下生动注脚。

而不同城市的更新路径各有特色。作为汉文化发祥地,徐州的城市更新实践更应注 重"和合共生",将汉文化中的空间哲学与丰富文学意象相结合,通过场景的现代转译 与功能的有机叠合,让历史遗存转化为连续古今的"文化驿站"。